

ΜΥΤΙΛΗΝΗ

5

ΤΟΥ ΟΚΤΩΒΡΗ 1944

ΠΕΡΙΟΔΟΣ Β'. Αριθ. φύλ. 7
Τιμή φύλλου Δραχ. 5.000,000

ΑΝΤΙΦΑΣΙΣΤΑ

ΟΡΓΑΝΟ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΝΟΜΟΥ ΛΕΣΒΟΥ ΤΗΣ ΕΝΙΑΙΑΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΝΕΩΝ (ΕΠΟΝ)

Παλεύω και τραγουδάω. Άμα λάχει ξέρω και πεθαίνω. Άμα δέν πεθάνω, πάλι τραγουδάω. Παλεύω και τραγουδάω.

Η ζωή είναι δική μου.
Τι χαρά είναι δική μου.
(Ισπανικό τραγούδι)

ΕΘΝΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ

ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ

ΓΙΑΤΙ ΑΡΓΗΣΑΜΕ

Κάναμε δώδεκα μέρες να βγούμε. Πολλοί συνομιλητές μας ρωτάνε το γιατί. Και να η απάντηση: 'Ο Αντιφασιστής' θα βγαίνει κάθε Τετάρτη και για να περνούμε στην όριζόμενη πιά μέρα, αναβίλαμε την έκδοσή μας, που αλλοιότερα θα γινόταν τα Σάββατα. Ο 'Αντιφασιστής' πρέπει να γίνει πραγματικό όργανο της νέας γενιάς, πράμα που δέν τό πετύχαμε μέχρι στιγμής. Οι υπεύθυνοι του κάθε χωριού να φροντίσουν να μας στέλνουν ταχτικά ανταποκρίσεις. Σύνθημά μας: όλοι να γράφουμε για τον 'Αντιφασιστή'.

ΤΑ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Όρισμένοι κύκλοι άρχισαν μιάν έντονη παρασκηνιακή δράση. Τότε ξέρουμε όλους. Τα γνωρίζουμε όλα. Τους προειδοποιήσαμε να νοιάσουν καλά τις σημερινές στιγμές που ζούμε και να φροντίσουν να μάθουν καλύτερα τις διαθέσεις του λαού. 'Ο λαός κάνει υπομονή όχι όμως για να άνεχθεί αντιλαϊκές λύσεις κι ένεργειες. Ξέρει να κατοχυρώσει ότι κατάχτησε, ξαίρει και να χτυπά τους έχθρους του. Μην προκαλείτε το λαό γιατί θα μετανοιώσετε. Άνθρώπους που πλούτισαν στην περίοδο της σκληρής, που εργάστηκαν και εργάζονται ενάντια του, ο λαός ξέρει να τους βάλει στη θέση τους μόλις χρειαστεί. Γι' αυτό νάναι όλοι σύγυροι.

ΟΙ... ΑΔΙΚΙΕΣ ΜΑΣ

Άπ' την πρώτη μέρα της Λευτερίας μας έπρεσε κι η σκοπιά της δικαιοσύνης. Διάχτηκαν άμεσα από δημοσίες υπηρεσίες και αρμόδια τμήματα του κράτους — χωρίς όμως να διατρέχουν τον κίνδυνο να πεθάνουν απ' την πείνα, μιάν που πληρώνονται απ' τό κράτος — πετάχτηκαν από διάφορα ποστια όσοι είχαν αποδείξει πως ήταν άδικτοι να τά κρατούν, απολύθηκαν όσοι χρησιμοποιήσανε τη δύναμή τους ενάντια στο λαό έξκομιστήσαν όσοι έκαναν πλάτες στον κατάχρητη και φρόντιζαν για την καλύτερή του. Ήταν φυσικό. Και παραπάνω: ήταν άπαραίτητο! Τό παράδειγμα όμως είναι πώς αντί να βάλουν την ούρα τους στα σκέλια και να καθίσουν φρονιμα, εδνωμαμώντας κιόλας το λαό για τη μεγαλοψυχία του, αυτοί τριγυρίζουν άναμεσα μας άδιαντροπα και παραποιούντα άνοχητά για την... άδικία που τους έγινε. 'Οποιοσδήποτε δαύτους νομίζει άδικημένο τον έναν του δέν έχει παρά να ρωτήσει τους λόγους του δικαίου του.

ΤΑ ΛΟΥΤΡΑ

Οι γερμανοί στα τέσσερα χρόνια που έμειναν στο νησί μας, φρόντισαν πώς να βολευτόναι και να χουζουρέψουν σε σπίτια και ιδρύματα κι άδιαφοροί αν ήταν απαραίτητα για τις άγχιες του λαού. Παντοδ' όπου έβρισκαν κούτταζαν άν έχει μιάνιο. Μά τόση ήταν η βρωμιά που έφάνονταν πάνω τους, που για να την ξεπλύνουν χρειάστηκαν να έπιτόσουν και τά λουτρά του Τζιβόγλου. Άδιαφοροί αν τά λουτρά αυτά ήταν τά μοναδικά της πόλης μας όπως κι άδιαφορήσαν όλες οι ραλλικές άρχες να τό υποδείξουν αυτό. Μά τόρα τά πράματα άλλαξαν. Οι νέες άρχες κάλεσαν τον Τζιβόγλου και του υποδείξαν πώς πρέπει να λειτουργήσουν τά λουτρά για τό λαό.

ΠΑΛΗΣ ΡΕΜΟΥΛΕΣ

'Ο τρανός καταχραστής των λαθών της φιλανθρωπίας και μεγάλος φίλος της Γκεσταπό Παναγιώτης Τσιτοίλιας, είχε ό φουκαράς και δελτίο τροφίμων τρίτης κατηγορίας. 'Ο άνθρωπος που κατάκλεψε τό ταμείο φιλανθρωπίας, ό άνθρωπος της μαύρης λοβιούρας, ήταν φτωχός. Φτώχεια, Λεοβακή λαί, μά φτώχεια κι αυτούς που μας τον φόρτωσαν στο κεφάλι μας.

Περνάμε στην κρίσιμότερη στιγμή του αγώνα μας. Οι ενωμένες εθνικές λαϊκές δυνάμεις της χώρας μας ρίχνουν όλο τους τό βάρος για τό ξεσκλάβωμα της χώρας μας απ' τους ξένους κατακτητές και τους έθνοπροδότες.

Οι ήρωες του ΕΛΑΣ, οι ΕΑΜίτες και ΕΑΜίτισσες, οι ΕΠΟΝίτες και ΕΠΟΝίτισσες, τά Αετόπουλα χέρι με χέρι αγωνίζονται να άποτελειώσουν τό χιτλεροφασισμό. 'Ο αγώνας μας όλοκληρώνεται και γίνεται πανεθνικός.

Πόση χαρά νοιώθουμε με τις όταν βλέπουμε πώς οι προσηλαίτες μας για την εθνική ένότητα πραγματοποιήθηκαν!

Προχτές μας ήρτε στο νησί μας ό αντιπρόσωπος της Κυβέρνησης εθνικής ένότητας κ. Γ. Μπουρδάρης Γενικός Διοικητής Νήσων Αιγαίου. Αυτό, μας κάνει να θυμόμαστε όλο μας τον αγώνα. 'Όταν τό Σεπτέμβρη του 41 τά προοδευτικά και πρωτοπόρα κόμματα και οργανώσεις συνασπίστηκαν γύρω απ' τό ΕΑΜ δέν σκέφτηκαν ποτέ να μονοπωλήσουν τον αγώνα.

Τά κόμματα και οι οργανώσεις που πήραν την πρωτοβουλία άπευθυνθήκαν σ' όλα τά πολιτικά κόμματα και σ' όλες τις πολιτικές προσώπικότητες. Φτάξανε δέ στο σημείο παρά τις τεράστιες εθόνες που βάραιναν τον Γεώργιο Γλύξμπουργκ να τον καλέσουν κι αυτόν. Μιά παγερή σιωπή ήταν η άπάντηση όλου του παλαιοκομ-

ματικού κόσμου, έκτός από ελάχιστες ιμνητικές εξαίρεσεις.

Τό ΕΑΜ, από τότε επανειλημμένα τους καλοόσε σε συνεργασία μά ποτέ δέν πήρε ούτε μια τυπική άπάντηση. 'Όλα αυτά τά κόμματα ξεχάσαν τις υποχρεώσεις τους προς τό λαό, και παθητικά περίμεναν την άπολύτρωση της Ελλάδας.

'Ο Έλληνικός λαός τότε περνοόσε τις τραγικότερες στιγμές της ζωής του. Πείνει άφάνταστη. 'Ελλειψη και των πιο στοιχειωδών μέσων ζωής. Μαζικοί θάνατοι απ' τη πείνα. Φθίση, έλονοσία κι έξανθηματικός θέριζαν κατά χιλιάδες τό λαό μας.

Μά πάνω απ' όλα πρόβαλλε άπειλητικά τό βρώμικο χέρι του κατακτητή που διψούσε αίμα, που ζητούσε σκλάβους στα κάτεργα του Γκαίμπελ, και στρατιώτες στις παγωνένες ρωσικές στέπες. Οι νέες μας μπροστά στο φάσμα του θανάτου απ' τη πείνα, κυλιότανε στο βούρκο. 'Ο λαός όλοκληρος κινδύνευε. Μαύρη άπελπισία άκι συμπτώματα γενικού έκφυλισμού άρχισαν να φαίνονται.

Μά τά πολιτικά κόμματα που ήταν έξω απ' τό ΕΑΜ, άδιαφοροί αν τό ΕΑΜ, που εννοιώσε τό μεγαλό του καθήκον μπήκε καθοδηγητής του λαού και τον δδήγησε στο δρόμο της οργανωμένης πάλης και του πιο σκληρού αγώνα.

Γιατί έμπαινε έπιταχτικά τό δίλημα: 'Αγώνας ή θάνατος. Μά ποτέ δέ ξεχνόόσε πώς για να όλοκληρωθεί ό

αγώνας του έπρεπε να πετύχει την ένότητα όλόκληρου του έθνους. Άπ' τους σκληρούς αγώνες πώκανε ό λαός κάτω απ' τη καθοδήγηση του ΕΑΜ κατορθώθηκε να άποτύχει η πολιτική έπιστράτευση, να ζήσει ό λαός και να άπελευθερώσει τά 2/3 της Ελλάδας. Οι λύτερες περιοχές χρειάζονταν διοίκηση, γιατί οι Ραλλικές άρχες ήταν πέρα για πέρα προδοτικές. Για την ένιαία κατεύθυνση χρειάζονταν και ένα συντονιστικό κυβερνητικό όργανο. Τότε τό ΕΑΜ ξανακάλεσε πάλι τά διάφορα πολιτικά κόμματα. Μά κείνα πάλι σάπασαν. Τό ΕΑΜ όμως νοιώθοντας βαθείά τό έπιταχτικό του καθήκον τράβηξε θωρητά τό δρόμο του προς τά μπρος και σχημάτισε τη Πολιτική Έπιτροπή Έθνικής Άπελευθέρωσης (Π.Ε.Ε.Α.), μά πάντα κρατούσε την πόρτα άνοιχτή σ' όλα τά κόμματα και σ' όλες τις οργανώσεις. Σ' αυτή την περίοδο γένηκαν στη Μέση Άνατολή οι στάσεις του Στρατού μας που ζητούσε κυβερνητική ένότητας και αντιφασιστικό στρατό που να ριχτεί στον αγώνα ενάντια στο φασισμό. 'Η κλίκα του Τσουδερού έπρεσε έξ αίτιας της στάσης τότε τό ΕΑΜ κάλεσε πάλι τά κόμματα σε συνεργασία. Αυτή τη φορά πιά τά κόμματα άπάντησαν και γένηκε η συνδιάσκεψη στο Αίβανο. 'Επί τέλους πραγματοποιήθηκε η ένότητα που τόσα χρόνια τό ΕΑΜ καθημερινά σάλπιζε.

'Ο ΕΑΜικός κόσμος χάρη-

κε γιατί έβλεπε πιά να παραμερίζονται προκαταλήψεις και παραξηγήσεις κι όλα τά κόμματα νάκάνουν ένα κοινό αγώνα ενάντια στον κατακτητή και τους έθνοπροδότες. Σ' όλες αυτές τις προσπάθειες του ΕΑΜ άντιδρούσε η κλίκα του βασιλιά — Τσουδερού και τά τεταρταγουστιανά άπομεινάρια που βρίσκονται στο Κάιρο.

Γιατί η ένότητα του Έλληνικού λαού που ζητούσε τό ΕΑΜ, μέσα απ' τους κτηνώδες και τις φλόγες της πάλης ήταν τό δικόπο μαχαίρι που στρεφόταν ενάντια τόσο στους ξένους όσο και στους ντόπιους έκμεταλλευτές φασίστες. Οι ντόπιοι Ραλλήδες κι' οι έπί κεφαλής της πλουτοκρατικής αντίδρασης, βέλοπτοντας τον κίνδυνο να σωριαστούν κάτω απ' τά χτυπήματα του ενωμένου Έλληνικού λαού, άρχισαν τεράστιο αγώνα ενάντια στο ΕΑΜ, τον πρωτεργάτη της εθνικής ένότητας, συκοφαντώντας το. Μά τά ραδιόφωνα και τον πουλημένο τόπο κολούσαν τό λαό με τη σειρά τους κι' αυτοί σε ένότητα. Μά σε ένότητα πάλι μέσα στα τάγματα άσφαλείας, ενάντια στον ίδιο τό λαό, για τό στρατηγικό σκοπό του αγώνα.

'Η ένότητα του Ράλλη ήταν ένότητα σκλαβιάς και όποταγής.

'Η ένότητα που σάλπιζε και πέτυχε τό ΕΑΜ, είναι ένότητα για τη ζωή, τη λευτεριά και τη λαϊκή κυριαρχία.

Η ΝΕΑ ΓΥΝΑΙΚΑ ΚΑΙ Η ΕΠΟΝ

Σάν έξέτασες τό ρόλο της γυναίκας στην κοινωνική ζωή, κείνο που θα σου κάνει ζοηρή έντύπωση είναι αυτό: 'Η γυναίκα ήταν γενικά ένα στοιχείο παθητικό, κάτι τι που δέ λογαριάζονταν κι ούτε δινότανε καμιά σημασία στη συμβολή της για την πρόοδο της άνθρωπότητας. Οι λίγες εξαίρεσεις — που τις υπολογίζουμε πάντα — δέν μπορούν να μας ενδιαφέρουν, κι εικόνα κανείς καταλαβαίνει πώς η υπόθεσή μας δέν είναι υπόθεση τμητικών εξαίρεσεων. Μιλάμε εδώ για ό,τι σε μόνιμη κατάσταση πάσχει, ειδικά αλλήμα για τη δική μας, την Έλληνική πραγματικότητα.

'Η πραγματικότητα αυτή, άποτελέσμα οίκονομικών συνθηκών και άγωγής, παίρνει τούτη τη συγκεκριμένη μορφή. 'Η γυναίκα δέν μετέχει ενεργητικά στη ζωή.

Μά για όλα αυτά δέν είναι η ίδια η γυναίκα υπεύθυνη. Φταίει η κοινωνική μας διάορθωση και ό τόπος της ζωής της.

Της δίδαζαν και την έκαναν να πιστέψει πώς ό κοινωνικός της προορισμός είναι να μεγαλώνει και να κάνει παιδιά. Τίποτα παραπάνω. Κι αυτό

είναι φυσικό. Γιατί με τις τωρινές κοινωνικές συνθήκες, η γυναίκα δέν μπορεί νάχει άλλη θέση απ' αυτή που έχει σήμερα. 'Η οίκονομική της έξαίτησή απ' τον άντρα την έκανε να σκεφτείται τό γάμο, σά μοναδικό μέσο εξασφάλισης της στη ζωή.

'Όσο για τις συνθήκες κάτω απ' τις οποίες ζούσε η εργαζόμενη γυναίκα, είναι γνωστές. 'Η πολυάπλευρη έκμετάλλευσή της, η τέλεια άφροντισιά του Κράτους για τη μητρότητα, τό μίζερο μεροκάματο, οι άνθυγαίνοι όροι εργασίας της, η άπείρη πολιτισμόν δικαιοσύνης κι η έλλειψη καθοδήγησης για τον τρόπο της συμμετοχής της στην ομαδική πάλη για την κατάκτηση της ζωής δικαιολογούν άπόλυτα γιατί βλέπουμε τις εργατίσσες μας να φουτώουν μη μεριώντας να χορτάσουν ψωμί. να ντυθούν και να ζήσουν άνθρωπινά τη ζωή τους.

'Η κοινωνία, τέτοια που είναι σήμερα, δέν ήταν δυνατό παρά να χορτάσει τη γυναίκα σάυτό τό επίπεδο.

'Όλη αυτή η ιστορία δέν μποοόσε βέβαια να συνεχιστεί. 'Η πραγματικότητα θέτει έπιταχτικά τό πρόβλημα και ζητά την άμεση λύση του. Κι' είναι

ΤΟ ΒΗΜΑ ΜΑΣ

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΕΙΣ...

Οι ανθρώπινες κοινωνίες πολλές φορές σε μιάν περίοδο της ανάπτυξής τους φθάνουν σ' ένα σημείο που δέν μπορούν να συνεχίσουν με τους ίδιους τρόπους και ρυθμούς την οικονομική και πολιτική ζωή τους. Τότε παρουσιάζεται μιάν κοινή άπείτηση της μάζας του λαού να βρει καινούργιους δρόμους για μιάν καινούργια ίσορροπία. Σ' αυτή την προσπάθεια δυο δρόμοι υπάρχουν: ή τό κράτος που υπάρχει να πάει προς τά μπρος κάνοντας ώρισμένες μεταρρυθμίσεις ή ό ίδιος ό λαός να πάρει την υπόθεση στα χέρια του και να δώσει τις λύσεις που θέλει. Και οι δυο δρόμοι έχουν άρκετά παραδείγματα στη σύγχρονη ιστορία, για να μην άνασκαλεύουμε την αρχαιότητα.

Κρατική επανάσταση έκανε ό Κρόμβελ στην Άγγλία, ό Ναπολέοντας στη Γαλλία, ό Χίτλερ στη Γερμανία, ό Μουσσολίνι στην Ιταλία, ό Δημοκρατικός σύνδεσμος κι' ό βασιλομεταξάς στην Ελλάδα και γενικά όλοι οι δικτατορικοί των φασιστικών κρατών. Τό μόνο που πέ-

τυχαν ήταν να άμβλύουν την επαναστατικότητα των λαών τους, να πνίξουν τις λαϊκές έλευθερίες και να παίξουν ένα έντελώς αντιδραστικό ρόλο. Γιατί οι ένέργειές τους δέν μπαίνουν κάτω απ' τον έλεγχο του λαού και προσπάθησαν όλοι τους να ίκανοποιήσουν άτομικά ώφέλη για να στεργιώσουν καινούργιες άτοκρατορίες ή όλιγαρχίες.

Άπ' την άλλη έχουμε την Έγγλέζικη επανάσταση με έπί κεφαλής τό λαό που πέτυχε μέσα στο μαύρο μεσαίωνα να άποσπάσει τον πρώτο συνταγματικό χάρτη που έβαλε φραγμό στη δύναμη του βασιλιά και των τσιφλικάδων.

'Εχουμε την Άμερικάνικη επανάσταση που πέτυχε τό πρώτο δημοκρατικό σύνταγμα.

'Η μεγάλη Γαλλική επανάσταση, πουνοι έργο του Γαλλικού λαού και πέτυχε για την εποχή της πέρα — πέρα. 'Ο πόλεμος των χωρικών στη Γερμανία πέτυχε πολλά, αν και πνίγηκε τελικά στο αίμα.

'Η δική μας επανάσταση του 21 που την έκανε όλόκληρος ό Έλληνικός λαός πέτύχαινε πολλά μά απ' τη στιγμή που τό κίνημα τό πή-

(Η συνέχεια στη 2η σελίδα)

(Η συνέχεια στη 2η σελίδα)

ΤΟ Α' ΔΑΣΚΑΛΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ

Είναι γνωστό πως το Σχολείο στάθηκε ο τομέας εκείνος της κοινωνικής μας ζωής που περισσότερο από κάθε άλλου σφύρισμα παραμελήθηκε...

της ΕΠΟΝ, και κάλεσε τους αντιπροσώπους του δασκαλικού κόσμου...

Υστερα από όχτρο δλόκληρη χρόνια, τόσα χρόνια είχε κλειστά τα στόματά μας ο φασισμός, ξανακούστηκε πάλι η φωνή της αλήθειας...

Ετσι προχτές τη Δευτέρα άρχισε στο 1ο Δημοτ. Σχολείο της πόλης το Α' δασκαλικό συνέδριό μας...

Ο σγ. Γραμ. της ΕΠΟΝ νομού Λέσβου Ν. Ανδρέου χαιρέτᾳ με λίγα λόγια το συνέδριο από μέρος της ΕΠΟΝ...

Και το τρομοκρατικό σχέδιο πέτυχε το σκοπό του. Η προτίμηση της φασιστικής κλίμας έγινε πραγματικότητα και το εξάχρονο δημοτικό σχολείο...

Υστερα άρχισαν οι ταξιακές ενοχλήσεις του συνεδρίου που συνεχίστηκαν και την Τρίτη...

1) Διοίκηση της Λαϊκής παιδείας: Επιστημονικές Μετ. Σχολείων.

2) Έκκαθάριση: Άποψη κριτική επίβλεψών στοιχείων. Τοποθέτηση νέων δασκάλων.

3) Αναλυτικό πρόγραμμα: Γλώσσα Ύλη Όψεις έργα κ.α.

4) Σχέση Σχολείου-Κοινωνίας: Το σχολείο οργανισμός αδιάσπαστα δεμένος με την κοινωνία.

5) Οικονομικό ζήτημα των δασκάλων: Λήψη μέτρων για την αντιμετώπιση των στοιχειώδινων αναγκών του δασκάλου.

Όλα τα θέματα εξετάστηκαν πλατιά και σ' όλες τους τις λεπτομέρειες. Ο δάσκαλος του λαϊκού Σχολείου βρήκε την ευκαιρία να μιλήσει καλύτερα κ' άφοβα για τον μεγάλο του καθήκον: για το Σχολείο του λαού.

Το συνέδριο μίλησε σ' ένα σχέδιο μελέτης τις απόψεις των δασκάλων πάνω σ' ένα θέμα που συζητήθηκαν. Η μελέτη αυτή θα παραδοθεί στις απόμακρες τοπικές άρχες για να εγκριθεί και ν' αρχιστεί η εφαρμογή της.

ΑΝΟΙΧΤΟ ΓΡΑΜΜΑ

Προς τους Έθνους μας Έδω.

Αντιπρόσωποι των Συμμάχων, Φίλοι αντιπρόσωποι τη Κυβέρ. νησης.

Με μεγάλη χαρά σ'ας είδαμε ναόχεστε, συμπολεμιστές και συναγωνιστές στο νησί μας. Οι τεράστιες συμμαχικές νίκες και ο αδιάσπαστος ήρωϊσμός του λαού μας...

Υπήρχε όμως και μια κλίμα που εύχότανε να κρατήσει ή «νέει τάξη» παντοτεινά, γιατί τους έξυ ησερούσε και τους αίνωνιζε. Οι Ελληνοφρόνοι αυτοί κάθε μέρα γίνοντοκοπούσαν με τον έρχο δταν πανηγύριζε τις νίκες του στα Δωδεκάνησα...

Φίλοι μας, συμπολεμιστές και συναγωνιστές, τα άνδροπαρία της κλίμας αυτής, προσπαθούν τώρα να σχετιστούν μαζί σας. Προσέξτε, μήπως από άγνοιά σας, πληγώσετε την Έθνική φιλοτιμία και την περηφάνεια ενός λαού που κείνασε, ταπεινώθηκε, τουφεκίστηκε και εξανδραποδίστηκε...

Τα ήθη αυτά κ' ο ήλιος λαός που χρόνια προέμεναν με κρυφήν Ελλάδα τον έρχομό σας, σ'ας απειθύνουν τόσα το εγκάρδιο και φιλικό κελώς ώοι κότε.

Πολύτι Νέοι

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΕΙΣ

ρε στα χέρια της μια όληταρχία ορούστηκε και δεν πέτυχε παρά μονάχα την έθνική άπελευθέρωση.

Όπως βλέπουμε σ'οδ τρόπο υπάρχει και δυό λύσεις. Στην κρατική όηθεν επανάσταση που δεν συμμετέχει ο λαός οι λύσεις είναι αντιλαϊκές και την κάνουν κείνοι που φοβούνται τις λαϊκές δυνάμεις.

Στις λαϊκές επαναστάσεις ο ίδιος ο λαός καθορίζει και καταχτά τα δικαιώματά του πάνω στη ζωή και τη λευτεριά του. Υπάρχει όμως καιμιά τρίτη περίπτωση, όταν λαός και κράτος τραβάνε μαζί χωρίς το ένα μέρος να φοβάται τις επιδιώξεις του άλλου.

Αυτό γίνεται στα κράτη που υπάρχει λαοκρατία. Τότε λοιπόν ο λαός καταχτά τη ζωή του όταν ο ίδιος αγωνίζεται και θεμελιώνει το δρόμο του προς τα μπρός.

Επαναστάσεις δίχως τη συμμετοχή και του λαού φέρνουν χειρότερη σκλαβιά στους λαούς. Γι' αυτό ξέρουμε το καθήκον μας: Αγώνας μέχρι τέλους.

Η ΕΠΟΝ που είχε την πρωτοβουλία και την έμπνευση της σύγκλησης του συνεδρίου νοιώθει ικανοποίηση για την έπιτυχία του και πιστεύει πιά ακράδαντα πως ή λαϊκή παιδεία, ή παραστρατιωτική παιδεία του Έλληνικού λαού, θα ποσχεθεί όσο της αξίζει.

Η Π. Ε. Ε. Α. ΚΑΙ Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΝΟΙΑ

Τό πόσο δραστήρια και συστηματικά καταπαύστηκε ή ΠΕΕΑ με την έπιλυση όλων των πολιτικών, οικονομικών και κοινωνικών ζητημάτων, που άπασχολούν άμεσα το Έθνος και το λαό μας, δείχνεται από την με άριθ. πρωτ. 67 εγκύκλιο της Γραμματείας Κοινωνικής Προνοίας και Ύγιεινης.

Με την εγκύκλιο αυτή ζητούνται από τα έπαροχιακά και λοιπά όργανα της ΠΕΕΑ και τις όργανώσεις στοιχεία για τα: πόσοι σκοτώθηκαν στο βομβαρδισμό, πόσοι έτελέστησαν με τουφεκισμό, πόσοι χρεώστηκαν, πόσοι έβγα σε στρατόπεδα συγκέντρωσης και φυλακές, πόσοι βιασμοί γυναικών γίνονταν κ.λπ. κ.λπ.

Αυτό δείχνει πως ή ΠΕΕΑ έξτος από τα ζωτικά προβλήματα της διεξαγωγής του πολέμου και της έπιβίωσης του λαού, δεν παραλείπει καμιά ευκαιρία που από τα τόρα να μη βάλει τις βάσεις της μεταπολεμικής αναδιοργάνωσης και της επόλεσης όλων των πληγών του βασανισμένου λαού μας. Οι αυτοδιοικήσεις και τα άλλα όργανα θα πρέπει ν' ανταποκριθούν άμεσα και συγκεκριμένα, δίνοντας λεπτομεσιακά τα στοιχεία που ζητεί ή Γραμματεία Κοινωνικής Προνοίας και Ύγιεινης, γιατί έτσι θα αναδειχθούν άξιοι της έμπιστοσύνης του ο λαός τους έδωσε σ'άν Διοικητικά του όργανα. (Ανατύπωση άπ' τη «Δευτεριά» Εβδόμιας).

Η ΝΕΑ ΓΥΝΑΙΚΑ ΚΑΙ Η ΕΠΟΝ

(Συνέχεια άπ' τη 1η σελίδα) πρόβλημα σ'α μπαίνει στη μέση μέναν τέτοιο τρόπο, δέ μπορεί θάνα κοντά κ ή λύση του.

Η Έλλάδα, που χρόνια αγωνίζεται έναν ταχύ άγώνα ενάντια στον έξο και ντόπιο φασισμό, έπιστρατεύει όλόκληρη την πλάτη μάζα του λαού της, για τη διεξαγωγή του σκληρού άγώνα της. Ο άγώνας αυτός έκφραση της λαϊκής θέλησης, δέ μπορεί να νικά ένας λαός αν ή γυναίκα του είναι κ' αυτή ένα κομμάτι του λαού. Κι ή άχορημοποίηση ως τα χτες κοινωνική δύναμη, ή αδιάφορη γυναίκα, ξανά και κίνει τα ποδια βήματά της μέσα στη ζωή. Οτι πριν ήταν εξαίσια, τώρα γίνεται κανόνας, νόμος. Η γυναίκα ζητά να κατακτήσει με συνειδητή και οργανωμένη πάλη, τη θέση που πρέπει να έχει μέσα στη ζωή.

Τό αίτημα τούτο γίνεται συνειδητό άπ' τη στιγμή που ή νέα Έλληνίδα μπαίνει κατά πινές μάζες στις τάξεις της ΕΠΟΝ. Η ΕΠΟΝ που ένώνει τις ξεχωριστές προσπάθειες δείχνει το σωστό δρόμο κ' οδηγεί στην καλύτερη λύση: τη Λαϊκή Δημοκρατία. Τη δημοκρατία που θα λευτερώσει οικονομικά τη γυναίκα και θα της δώσει πραγματικά τη δυνατότητα να αναπτύξει τις ικανότητές της.

Η γυναίκα, ή διαταχτική μέζα τώρη ύπαρξη, καταχτά κ' ές μέσα νέους χρόνους, κίνει σημαντικά βήματα εξέλιξης. Τα ζητήματά της πάνε να βρουν την κατάλληλη λύση τους. Σήμερα που ύπάρχει ή κατανόηση κ' ή απαίτηση να λυθούν τα προβλήματα της σωματικής πιά κ' έκείνος ο παρόλογος τρόπος με τον όποιο αντικρούονταν τα προβλήματα της γυναίκας. Οτι ύπάρχει πραγματικά, αυτό εξετάζεται.

Κάθε προσπάθεια έναν έχει μοναδικό σκοπό: να ξεκαθαρίσει μια κατάσταση που σ'α πειμα ως τόρα έμενε σκοτεινή κ' άξεδιάλυτη.

Η νέα γυναίκα, με την καθόδηγηση της ΕΠΟΝ, θα βαδίσει το δρόμο της.

Η ΚΙΝΗΣΗ ΤΗΣ ΕΠΟΝ

ΑΠ ΤΗ ΓΕΡΑ

Σεπτέμβριος 27. Η Γέρα γιορτάζει. Τα πέντε χρόνια της, από μορφή μέζα γιορτίας, κ' τέθηκαν στο Πέοσμα. Κι από τ' αφάνταστο κ' άνεύρωτο ήταν ή γιορτή.

Ήταν απόλαση σ' αλήθεια, να βλέπεις όλον τούτο τον κόσμο να ζέρει τι θέλει να ζέρει γιατί φρονάζει, να ζέρει γιατί τάχειλι του είναι γελαζόμενα. Ο λαός κατάλαβε πως ήρε πιά ή όρα να πάρει στα χέρια του τα χαλιανάκια και να κίνει κουμάντο στο σπίτι του. Συνειδητοποίηση πέρα για πέρα.

Με τις συμμαχικές σημαίες, μπροστά παύλησαν, σύμφωνο με το πρόγραμμα, στην προκυμια τα τμήματα του ΕΑΜ της ΕΡΟΝ και τ'εστόπουλα. Ύστερ' άπ' τη δοξολογία μίλησαν δυό-τρεις λαϊκοί οήτορες. Τα είπαν πιστωτικά και σταράτα. Μίλησαν ίσα στην καρδιά του λαού που παραληρούσε από ένθουσιασμό και τους έκοβε κίνε τόσο με άποθεωτικές ζητωκραυγές.

Με την έπέτειο της ίδρυσης του ΕΑΜ, δόθηκε στο λαό τη Γέρας ή ευκαιρία να εκδηλώσει τάληθινά του αισθήματα. Ζήτω ή Δευτεριά, θάνατος στους προδότες, κ'άτω ή έκμα τάλλευση ήταν το ζέσημα του. Ο λαός νίκησε. Τέποτα δέν μπορεί να τον ξαναφέρει στην παλιά του θέση της δυστυχίας και εξαθλίωσης.

Η ΛΕΣΧΗ - ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΗΣ ΕΠΟΝ

Με την πρωτοβουλία του Γραφείου Μόρφωσης-Λαϊφώτισης της ΕΠΟΝ, τα χωριά της Γέρας έρχουν μέσα σ'όλο κατό τη Λέσχη-Βιβλιοθήκη τους. Ο Παλαμάς, ο Σπυρίδης κ' ο Παλαμάς έρχουν κώλας. Όλοι οι Επονίτες κ' οι Επονίσσες θα βρουν τα βιβλία που χωσιάζουν τα για να μορφωθούν κ' να άναπτυχθούν πνευματικά.

ΑΠ' ΤΟ ΜΕΣΑΓΡΟ

Την τελευταία βδομάδα τ' ζωριό μας έλαψε το θάνατο του πατέρα ένος τιμημένου άντάτη μας τού σγ. Σ. Π. Σκαλάτου.

Η κηδεία του, που την άνέλαβε το ΕΑΜ, ήταν μια π'ατόφαντη σέ πλήθος και σ'σγκίνηση εκδήλωση. Κι' ότα, τα λουλούδινα στεφάνια, κ' κλέξαν οι Έπονίσσες μα σκεπάσανε το μνήμα του πέτέρα, ή άπουσία του γιού, κ' άγωνίζεται έξω άπ' το νημάς ένάντια στις φασιστικές όδοδες κίνησε σ' έναν άτέλειο το θρηνο τα μαζεμένα πλήθη.

ΓΙΑ ΖΩΗ - ΛΕΥΤΕΡΙΑ

Στις 11/9 σ' όλόκληρη την Εβροια γένηκαν συλλαλητήρια και στάλησαν ύμνηματα στη Κυβέρωση για την ένίσχυση των πυροπαθών κ' όλου του λαού σ' τ'όρμα, ορυσισμό, φρόμαξα. Έπίσης ζητήθηκε ή άπελευθέρωση των κρατουμένων αντιφασιστών πατριωτών στην Αίγυπτο. Παρόμοια ψηφίσματα στάλησαν κ' στους Συμμάχους. (Ανατύπωση άπ' τη «Δευτεριά» Εβδόμιας).

ΔΕΞΙΩΣΕΙΣ

Σήμερα στο Φ. Ο. Μ. οι Έπονίτες μας θα δεξιοθούν τ'ο φιλοξενούμενους Άγγλους κ' Ίερολοχίτες μας.

ΧΤΥΠΑΤΕ ΤΗΝ ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ